



茂林谈天

本报济南10月9日讯(记者 王茂林) 据省气象台短期天气预报,除了周日鲁西北和鲁中北部有降雨,本周末三天我省没有明显降水天气。未来两天气温变化不大,周日气温有所降低。“寒露”节气已到,它的

意思是气温将比白露时更低,这一节气也是气候从凉爽到寒冷的过渡。天渐寒,防寒保暖也是这一时节需要注意的。

从省气象台短期天气预报来看,本周五及周六,全省分别将迎来晴到少云和晴间

多云的天气,气温变化不大;周日全省多云转阴,鲁西北和鲁中北部有降雨,气温将有小幅下降。

具体天气预报如下: 9日夜间到10日白天,全省天气晴到少云。最低气温:内陆地区13℃左右,沿海地

区15℃左右。最高气温:内陆地区26℃左右,沿海地区23℃左右。

10日夜间到11日白天,全省天气晴间多云。最低气温:内陆地区14℃左右,沿海地区16℃左右。最高气温:内陆地区26℃左右,沿海地区

23℃左右。

11日夜间到12日白天,全省天气多云转阴,鲁西北和鲁中北部有降雨。最低气温:内陆地区14℃左右,沿海地区16℃左右。最高气温:鲁南地区23℃左右,其他地区20℃左右。

## 周日部分地区阵雨,气温有所下降

今天是世界卫生日,心理健康成沉重话题

# 五个成人就有一个有精神疾病

本报济南10月9日讯(记者 李钢) 9日,省精神卫生中心举行开放日活动,记者了解到,最新流行病学调查显示,我省18岁及以上人群精神障碍总患病率达19.48%,其中大部分需要心理干预或系统治疗。

省精神疾病患病率为19.48%(成年人)。”活动中,山东省精神卫生中心院长王汝展颇有感触地说,随着各种压力的增加,精神心理疾病患病率逐年上升,精神疾病已处于我国疾病总负担的首位。但大众对精神疾病还普遍存在偏见,不能正确应对心理问题、情感矛

盾,很多患者因没有及时就医和治疗,导致病情延误,甚至发生自杀、伤人等严重后果。

王汝展说,人们一谈到精神障碍,很多人往往想到那些流浪街头的重症病人,这其实是认识上的严重误区,虽然目前对精神疾病的发病原理还不是十分清楚,但精神疾病是

可防可治的。

当然,在众多的精神障碍中,重性精神疾病最为引人关注。目前,国际公认的重性精神疾病的患病率占总人口的1%,若以此推算,我省重性精神疾病患者有近百万人,然而目前我省登记的重性精神疾病患者大概在30万左右。

延伸阅读

### 有危险性才“强制”或耽误最佳治疗

本报济南10月9日讯(记者 李钢) 住院自愿原则被看做2013年5月1日起正式实施的精神卫生法的最大亮点。该法律规定,只有当患者出现伤害自身、危害他人安全等危险性行为时,才能实行“非自愿住院”。在肯定这一原则的好处同时,也有专家担心这一原则会使部分患者错过最佳治疗时机。

“有的患者虽然不符合危险标准,但是有实际治疗的需要,不让患者入院治疗,这可能会耽误患者的治疗。”省精神卫生中心一位精神卫生专家表示,对精神疾病来说,早期发现,早期治疗尤为重要,“早治疗可能不会发展成重症,更可能会避免那些伤害自身或危害他人的行为出现”。

对于如何才能早期识别精神病人,王汝展院长介绍,首先的表现是意志行为方面的问题,比如一个勤奋学生突然变得被动懒散。其次是情感与交流方面的问题,在亲情方面的交流会淡漠一些,父母体会不到孩子对他们的依恋性,和亲人的距离越来越疏离。第三是人在个性方面发生明显变化,例如性格的突然变化。

### 自杀老人七成多 是因精神问题

“一个60多岁的男性患者,有一天趁着老伴外出买菜,就在家里上吊自杀。多亏他老伴回来及时,送到附近医院最终被抢救过来了。”省精神卫生中心老年病区主任医师赵玉萍说,这对老人的子女都在国外,属于空巢老人,想自杀的这位老人身体上没啥问题,经济条件也不错,却患有抑郁症,主要是退休后孤独等因素引起的。

而像这样的老年患者并不在少数。最新统计显示,自杀已成为我国第五位的死亡原因,尤其是65岁以上老年人自杀率呈现急剧升高趋势,大概75%以上的自杀老人在死前都确诊有精神疾病表现。

“造成老年人心理问题的原因非常复杂。”赵玉萍说,老无所养带来的恐惧,老无所依带来的寂寞,疾病缠身带来的痛苦等都可能引起老年人的心理问题,尤其是随着家庭结构的小型化,越来越多的老人独居,常年与子女分离,更容易使老年人出现抑郁等精神疾病症状。“而老年抑郁症患者的自杀风险相当高。”赵玉萍提醒说,尤其是男性老年人更为危险,这是因为相比女性,退休后的男性难以较好地融入家庭,可能会因空虚出现自杀倾向。统计显示,65岁以上男性自杀比例最高。

本报记者 李钢

## 精神疾病门诊老年人占了1/3

青岛市精神卫生中心老年患者一年增了三成

### 现状 老年精神疾病患者大幅增长

9日,记者从青岛市精神卫生中心获悉,据不完全统计,该院目前日均就诊人次,老年患者已经超过1/3,较去年增长约30%。

据了解,青岛市精神卫生中心老年病房成立于1999年底,是省内成立最早、规模最大的老年精神科病房。初建时只有54张床位,由于老年期各类精神疾病数量明显增长,2004年增设一个老年病房。如今老年一科和老年二科的床位数已增至280张,仍然供不应求。目前全省地级以上精神卫生医疗

机构有20余家,已经建立老年科病房的仅有3家。

青岛市精神卫生中心对近三年来接诊的老年患者所患病种进行了分析。从结果来看,2012年老年患者中,抑郁焦虑患者占20%,双相障碍患者占15%,精神分裂症患者占50%,痴呆患者占5%,失眠患者占5%,其他患者占5%。到了2014年,抑郁焦虑患者占35%,双相障碍患者占20%,精神分裂症患者占20%,痴呆患者占15%,失眠患者占5%,其他患者占5%。抑郁焦虑病人及痴呆患者比例明显增高。

10月10日是世界卫生日,今年的主题是“心理健康、社会和谐”。而在心理健康上,老年人成为一个特别需要关心的群体,在青岛市精神卫生中心门诊,老年患者已经超过三分之一,而老年人的心理健康又常常被人们忽视。

本报记者 杨林 李钢



孤独是老年人精神疾病的一个诱因。

专家提醒

### 性格突变是精神疾病先兆

“子女等身边人留意老人的变化。”省精神卫生中心老年病区主任医师赵玉萍说,精神疾病是有一些征兆的,例如老人性格突然变化,原来非常活泼,一下子变得沉默寡言,或者原本沉默寡言突然变得话多了,或者脾气变得暴躁,性格变得多疑等,哪怕是睡眠习惯突然变化,都有可能是精神疾病的征兆。

“老人的一些变化,肯定是身边人最容易注意到的。”赵玉萍提醒,如果发现老人有这些心理问题征兆,最好带老人到专业医疗机构进行咨询、诊治。

而对于如何预防老年人的心理问题,赵玉萍建议,老年人首先应该丰富自己的生活,退休后最好培养自己的一些兴趣爱好,以便弥补突然退休后的空虚感,例如可以到老年大学学习,或者加入社区社团等。其次要适应社会,尤其是刚退休的老人。有些老人认为退休后,自己对社会没了用处,整天无所事事,很容易导致心理疾病的发生,因此生活中尽量培养积极情绪,力所能及地做些家务。

### 困境 防治老人精神疾病主要靠医院

“我们这里一个病号一住就是40多年。”9日,省精神卫生中心主任医师刘炳伦向记者介绍了这样一个特殊的病例,“其实她早就达到了出院标准”。

刘炳伦口中的这个病例,是位女性,今年已经70多岁,“患者是济南人,患上躁狂性抑郁症,有伤人的倾向。”从“文革”时该患者就住进了当时的“省精神病医院”,如今,医院已改名为“省精神卫生中心”,但她仍在医院。

“其实,患者早就达到了出院的标准,老太太都能自己出

去买菜。”刘炳伦说,老人家里虽然有子女,但就是没有人管,都不愿意接回去,所以老人就一直住在医院。

而像这样无法出院的患者并不在少数。“我们这里大概有5%的病人联系不到监护人,有的可能确实没什么监护人了,有的可能就是没办法,有的干脆送到医院就不管了。”济南市精神卫生中心有关负责人在接受本报记者采访时说,防治老年人精神疾病现在主要依赖医疗机构,家庭在这方面意识还有较大欠缺。

### 析因 退休后调整不好易出问题

老年人患精神疾病的越来越多,青岛市精神卫生中心老年科主任郑占杰分析有以下原因:首先是离退休问题,这是人生一次重大变动,对心理冲击很大,特别对非自愿退休,业余爱好不广泛的人,如果不能及时调整,很容易导致抑郁;其次是家庭关系,遭遇配偶病重或者婆媳不和,也会引起情绪问题;三是经济问题,老年人自己的经济问题以及和子女的经济问题,都可能会困扰老人;第四是衰老和疾病,因为很多老人

患病后担心,给子女造成负担,自己在没有办法的情况下,心理负担就会加重;最后是空巢家庭的增多,独处的寂寞,生活的不便,对后辈的思念,这些情绪久而久之也会导致抑郁。

“因此子女要尽到关心老人的义务,这是预防老年人患上精神疾病的关键。”郑占杰说,子女应该尽量抽时间回去探望老人,了解老人的各种心理问题,即使无法回去,也应该通过电话等方式,让老人感受到子女的关怀。